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Bau und Gestaltung, Mathematik 1, T. Borer Aufgaben 13 —2012/13

Aufgaben 13 Funktionstypen
Trigonometrische Funktionen und Gleichungen, Arkusfunktionen

Lernziele

- den Einfluss einer Verschiebung, Skalierung auf die Amplitude, Periode und Phasenverschiebung einer
trigonometrischen Funktion kennen und verstehen.

- die Amplitude, Periode und Phasenverschiebung einer trigonometrischen Funktion bestimmen kénnen.

- den Grafen einer einfacheren trigonometrischen Funktion skizzieren kénnen.

- die Losungen einer einfacheren trigonometrischen Gleichung von Hand bestimmen kénnen.

- die Umkehrfunktion einer einfacheren trigonometrischen Funktion bestimmen kdnnen.

Aufgaben
13.1 Betrachten Sie die einfachstmdgliche Sinus-Funktion f und die aus ihr abgeleiteten Funktionen
f], £5, f3 und fy:

f: R—> R, x—>y=f(x)=sin(x)
fi: R—> R, x =y =f{(x) :=sin(x+b) (b € R\{0})
£: R > R, x >y = f5(x) := sin(a-x) (a e RN\{1})
f3: R > R, x >y =f3(x) := A-sin(x) (A e R"\{1})
fg: R > R, x >y = f4(x) := A-sin(ax+b) (A e R"\{1},a e R"\{1},b e R\{0})

a) Skizzieren Sie ins gleiche Koordinatensystem die Grafen von ...

i) ... fund f;
Unterscheiden Sie dabei die beiden Fille b> 0 und b <0.

i) ... fund f,
Unterscheiden Sie dabei die beiden Fillea>1und 0 <a<1.

iii) ... fund f3
Unterscheiden Sie dabei die beiden Fille A>1und 0 <A< 1.

iv) ...fund fy firden FalA>1,a>1,b<0.

b) Geben Sie fiir alle Funktionen f, fi, ..., f4 die Amplitude A, die Periode p und die Phasenverschiebung

X0 an.

132 Papula 1: 318/5 (303/5), 318/6 (303/6), 318/4 (303/4)

13.3 Die Sinus-Funktion

f: {x:xeR/\-ESxSE}—>{y:yeR/\—1SyS1}
x — y=1f(x)=sin(x)
ist bijektiv. Deren Umkehrfunktion f ist die Arkussinus-Funktion arcsin (vgl. Unterricht):
1. . . T T
f: {X.XGRA—ISXSI}—){y.yeR/\-ZSySZ}

x — y=f'(x) = arcsin(x)

(Fortsetzung auf der nédchsten Seite)
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a) Die Arkuscosinus-Funktion arccos ist die Umkehrfunktion der Cosinus-Funktion

f: {x:xeRA0<x<7} - B
x — y=1(x) = cos(x)

1) Bestimmen Sie den Zielbereich B, so dass die Cosinus-Funktion bijektiv wird.

ii) Geben Sie den Definitionsbereich, den Zielbereich und die Funktionsgleichung der
Umbkehrfunktion arccos an.

iii) Skizzieren Sie die Grafen der Funktionen fund f' im gleichen Koordinatensystem.

b) Die Arkustangens-Funktion arctan ist die Umkehrfunktion der Tangens-Funktion

f: {x: xe]R{/\—E <x< 5} — B
x — y=1f(x) = tan(x)
1) Bestimmen Sie den Zielbereich B, so dass die Tangens-Funktion bijektiv wird.

ii) Geben Sie den Definitionsbereich, den Zielbereich und die Funktionsgleichung der
Umkehrfunktion arctan an.

iii) Skizzieren Sie die Grafen der Funktionen fund f' im gleichen Koordinatensystem.

c) Die Arkuscotangens-Funktion arccot ist die Umkehrfunktion der Cotangens-Funktion

f: {x:xeRAO<x<n} - B
X — y = f(x) = cot(x)

i) Bestimmen Sie den Zielbereich B, so dass die Cotangens-Funktion bijektiv wird.

i) Geben Sie den Definitionsbereich, den Zielbereich und die Funktionsgleichung der
Umkehrfunktion arccot an.

1ii) Skizzieren Sie die Grafen der Funktionen fund f' im gleichen Koordinatensystem.

13.4 Bestimmen Sie alle Losungen der folgenden trigonometrischen Gleichungen:

a) sin(x)=a (-1<a<)
b) cos(x)=b (-1<b<1)
c) tan(x) =c (ceR)
d) cot(x) =d (deR)

13,5 Papula 1: 320/16 (305/16)

13.6 Bearbeiten Sie fiir die beiden Funktionen in der Aufgabe 318/6 (303/6) im Buch Papula 1 die folgenden
Teilaufgaben:

1) Bestimmen Sie fiir den Definitionsbereich A und den Zielbereich B "grosstmdgliche" Teilmengen von
R, so dass die Funktion bijektiv wird.

i) Skizzieren Sie den Grafen der bijektiven Funktion.
iii) Bestimmen Sie die Umkehrfunktion.
iv) Skizzieren Sie den Grafen der Umkehrfunktion ins gleiche Koordinatensystem wie in ii).
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Ldsungen
13.1 a) 1)
i1)
iii)
iv)
b) f: A=1 p=2n Xxp=0
fll A=1 p:2TC X():-b
_ _ =
f2. A= pP= N XO 0
f3l A=A pP= 2r XO =0
_ 2 __b
f4 A=A p= N XO N

13.2 sieche Papula 1

133 a) i) B={y:yeRA-1<y<1}

i) f': {xixeRA-1<x<1} > {y:yeRAO<y<n}
X — y=f'(x) = arccos(x)

iii)

b) i) B=R

i L. . z d
ii) £ ]R—){y.ye]R/\-2<y<2}
x — y=f'(x) = arctan(x)

0) i) B=R

i) f' R > {y:yeRAO<y<mn}
x — y=f'(x) = arccot(x)

iii)

13.4 a) Xk = arcsin(a) + k-2 (keZ)
Xoi =T - arcsin(a) + k-2 (keZ)

b) Xk = arccos(b) +k-2n  (keZ)
Xgk = - arccos(b) + k-2n  (keZ)

c) x = arctan(c) + k'm  (keZ)

d) xp = arccot(d) +k'n  (keZ)

13.5 sieche Papula 1
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i

136 a) i) A={xxeRn-2-D<x< 243
B={y:yeRA-4<y<4}
ii)
i) L B—>A,x—>y:f-1(x):§(arcsm (4)2)
iv)
b) i) A={xxeRA-Z<x<0}
B={y:yeRA-2<y<2}
i)
1ii) 1. B—)A,x—>y=f'1(x)=%(arccos G)Jrrc)
iv)
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